

2024年10月23日 星期三

2024年第40期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

让家有爱 让爱有方

——我省检察机关以家庭教育指导促家长依法带娃

□ 本报记者 柳红领

“孩子现在愿意跟我说些心里话,还找了份工作,准备开始新生活。”近日,小亮(化名)的母亲激动地向邯郸市永年区人民检察院检察官说起小亮的新变化,“多亏了永年区检察院的家庭教育指导,让我们学会依法带娃。”

2022年,刚满17周岁的小亮受“不良朋友”影响,一念之差实施盗窃。

“我们经全面调查评估,发现小亮的父亲常年在外,小亮与母亲关系冷淡。”永年区检察院第一检察部副主任李行说,家庭教育缺位,是导致小亮法律意识淡薄,误入歧途的重要原因。

找到“病因”,就要拔出“病根”。

“如果起诉,小亮的一生可能都会受到影响;如果不起诉,小亮的自控力较弱,家庭监护能力较差,日后的不良行为加重,甚至实施更为严重的犯罪行为。”李行说。

能否既修复好亲子关系,又

能预防涉案未成年人再次出现“越轨”行为?

经综合考量,依法对小亮作出附条件不起诉决定后,永年区检察院引入家庭教育指导工作机制,“对症下药”,想方设法推动解决家庭监护问题。

在6个月的考察期内,永年区检察院向小亮父母制发《督促监护令》和《家庭教育指导令》,“量身定制”家教方案,促成家长调整沟通方式,增进亲子感情。

同时,邀请邯郸市善美社会工作服务中心的专业司法社工对小亮进行思想帮教,引导树立正确人生观。让小亮参与公益志愿服务,感受自身价值所在,实现真正转变,避免再次“犯错”。随着小亮父母教育方式的转变,亲子关系逐渐破冰,小亮对未来也充满信心。

这是我省检察机关在帮涉案未成年人方面开展家庭教育指导工作的一个小场景。日前,这个案例被评为2023年河北省检察机关落实家庭教育指导工作典型案例。

“家庭是人生的第一所学

校,家长是孩子的第一任老师。”自2022年以来,我省检察机关除在涉案未成年人家庭开展家庭教育指导外,还在失管未成年人家庭、预防性家庭、留守儿童、流动儿童等方面,通过规范家庭教育指导工作,强化未成年人父母或其他监护人监护意识,履行家庭教育主体责任。

让家有爱,让爱有方。家庭教育指导工作,要一抓到底。

全省检察机关优化家庭教育指导工作方法,健全家庭教育指导工作机制,不断提升指导工作的规范性、长效性。省检察院联合教育、妇联、关工委等部门出台《河北省未成年人家庭教育指导工作实施办法》,将家庭教育指导工作纳入制度化轨道。邱县人民检察院选取特色村庄设立涉案、失管未成年人家庭教育指导基地,聘请36名基层阳光志愿者参与,增强社会合力;阳原县人民检察院综合监护人存在的主要问题与教育需求,制定必修和选修相结合的“菜单式”《家庭教育

指导课程表》,提升家庭教育指导效果;秦皇岛市抚宁区人民检察院在留守儿童集中的偏远山区开设家庭教育指导专业课,告知隔代抚养沟通交流的重要性;雄安新区检察分院录制家庭教育指导法治网课,开展预防性家庭教育指导工作,呼吁广大未成年人家长科学带娃。

省检察院第九检察部主任晋月霞介绍:“近年来,全省检察机关积极落实家庭教育促进法有关规定,在办案中大力开展家庭教育指导工作,实现家庭监护责任有效强化、家庭教育能力显著提升、家庭成长环境得到优化,最大程度保障未成年人合法权益,预防未成年人犯罪,营造了和谐稳定的社会环境。”

家教有“良方”,改变看得见。据了解,自2022年以来,全省检察机关签家庭教育指导工作机制292个,设立家庭教育指导工作站12658个,开办预防性家庭教育讲堂3833场,助力2760名未成年人顺利回归校园和社会。

知识产权强国建设第三批典型案例发布

京津冀检察机关共同申报的一案例入选

本报讯 (记者 柳红领)

近日,国家知识产权强国建设工作部际联席会议办公室印发知识产权强国建设第三批典型案例,北京市人民检察院、天津市人民检察院、河北省人民检察院

共同申报的“京津冀检察机关建立‘三必’跨区域全链条打击知识产权犯罪机制”成功入选,为全国检察系统唯一入选典型案例。

(下转第6版)

省检察院省妇联联合发布9件国家司法救助典型案例

为困难妇女儿童撑起一片法治艳阳天

本报讯(记者 柳红领)

记者从省检察院获悉,近日,省检察院与省妇联联合印发全省检察机关与妇联组织协作开展国家司法救助典型案例。该批案例是从2023年省检察院与省妇联深化开展“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”活动中,选出的各级检察机关和妇联组织协作开展救助帮扶的优秀案例。

该批典型案例共9件,分别是:石家庄张某国家司法救助案、张家口杨某某国家司法救助案、秦皇岛常某晶等4人国家司法救助案、唐山王某国家司法救助案、廊坊贾某爽等3人国家司法救助案、保定王某荣等2人国家司法救助案、沧州贾某某等人国家司法救助案、衡水宋某红国家司法救助案、邢台范某兴等5人国家司法救助案。

记者了解到,从救助线索来源看,这批典型案例既有妇联组织移送求助线索的,也有检察机关在办案中主动发现救助线索的;从救助所处的检察环节看,既有

审查起诉等办案环节移送控告申诉部门启动救助程序的,也有在其他法律监督过程中控告申诉部门启动救助程序的;从被救助人被侵害的原案类型看,既有被救助人本人遭受家庭暴力等违法犯罪行为侵害的困难妇女,也有因家庭主要劳动力受到犯罪侵害或民事侵权而承担养育赡养义务的困难妇女。

在该批典型案例的办理中,检察机关积极摸排收集司法救助线索,确保应救助尽救助,并强化与妇联组织的互联互通,积极搭建协同帮扶工作平台,发挥各自职能优势,对困难妇女和未成年人开展心理辅导、家庭教育指导等多种救助工作,实现司法救助与社会救助的有效衔接。在救助工作中,他们不仅注重在经济上救助被侵害妇女,使其暂时摆脱生活困境,同时延伸司法救助效果,对被救助妇女开展技术培训,使她们掌握一技之长,为她们再就业、提高生活水平提供帮助。

石家庄市检察机关公文写作业务竞赛圆满收官

评选出4名业务标兵、10名业务能手

本报讯 (孙兵录) 为培养一批“站起来能讲、坐下来能写、遇事情能办”的全能人才,进一步提高全市队伍素质能力,10月11日至12日,石家庄市检察机关公文写作业务竞赛顺利举办。

来自全市检察机关的40名选手,经过笔试、面试两个阶段,公文格式、检察工作报告、经验做法、检察简讯撰写、现场面试答辩五

个科目的角逐,评选出4名“公文写作业务标兵”,10名“公文写作业务能手”。

石家庄市检察院相关负责人表示,各单位要以此次竞赛为契机,不断提高依法履职、服务大局的能力和水平,切实发挥好为领导决策服务、为检察业务服务、为机关和基层服务作用,以司法行政工作高质量发展更好服务全市检察工作高质量发展。



源头排查到位 矛盾化解到位 巩固成效到位

大名县检察院“三个到位”推进信访工作法治化

本报讯 (魏良帝) 为坚持和发展新时代“枫桥经验”,让人民群众切实感受到公平正义,大名县人民检察院始终牢固树立矛盾纠纷法治化实质性化解理念,运用“三个到位”推动信访工作更有效、信访排查更系统、矛盾化解更彻底,扎实推进检察信访工作法治化。

该院实现源头排查到位。抓实“覆盖式”排查、“跟踪式”筛查、“清单式”自查,持续开展重复信访积案实质性化解三年“清仓”行动,将上级机关交办与本地排查相结合,将专项排查与日常排查相结合,实行信访清单管理,明确处置方案,逐案攻坚。2023年以来,共排查重点信访7件,处置交办信访件15件,实质性化解信访矛盾4件。常态化开展信访工作“回头看”工作,建立并动态更新信访问题清单,自查信访接收、回复情况,逐案分析

风险等级,重点围绕信访问题是否得到解决、信访回复是否到位、办理情况是否满意等方面自查自检,提高信访办理质量。

2023年以来开展信访工作“回头看”20余次,查出问题1项,均已整改完毕。该院实现矛盾化解到位。深化内部联动机制。探索院领导包案、控申检察部门牵头、办案部门参与的涉法涉诉信访联动办理模式,发挥涉检信访“一体化”机制优势,由控申检察部门与其他办案部门联合接访、下访,协力做好释法说理工作,有效推动矛盾纠纷实质性化解。2023年以来控申检察部门与其他办案部门联合接访、下访7次,院领导接待来访群众50余次,下访调查6件次。深化检调联动机制。建立轻罪案件刑事和解与人民调解衔接机制,对轻微刑事案件可依法调解的赔偿损失、赔偿道歉等民事责任事

项,委托专职调解员参与调解,由调解员对单方或双方有调解意愿的案件开展第三方调解,通过“背对背”调解、“面对面”和解,促进案件信访矛盾实质性化解。深化府检联动机制。与退役军人事务管理局、妇联、残联等多家单位召开座谈会,联合会签《关于建立司法救助与社会救助衔接机制的实施办法》,协同推进司法救助与社会救助同频共振。开展交通事故逃逸未破案件、涉法涉诉重复信访积案等专项司法救助活动,联合民政局、教育局等单位,综合运用心理救助、民政救济、教育帮扶、技能培训等多种救助帮扶方式,促进司法救助、信访化解工作双提升。2023年以来,通过司法救助专项活动,推动化解信访积案2件。

该院实现巩固成效到位。坚持定时会商。由主管副检察长牵头,召开部门工作会议,分析涉法

涉诉信访形势,研究解决措施,及时通报涉法涉诉信访相关情况,对接访中遇到的重大疑难复杂案件研究化解举措,推动涉法涉诉信访矛盾高效化解。坚持定期审视。加强案件办理过程中的反向审视工作,常态开展“每案必评、实质化解”行动,对办案中反映的普遍、共性问题开展类案监督,从源头上减少信访矛盾。坚持定制回访。体系化、链条式设计司法救助回访机制,根据性别、年龄、致贫致困原因等因素,划定不同时长、不同时段的回访节点,通过集中回访、电话回访、联合回访等方式,及时全面掌握救助对象帮扶后的生活状况,巩固司法救助工作成果,有效降低信访上访率。2023年以来,针对未成年人、残疾人、困难妇女等特殊群体开展实地回访10人次,联合妇联、残联开展慰问活动2次。

为预防未成年人违法犯罪,保障未成年人健康成长,10月16日,唐山市开平区人民检察院联合区公安分局共同开展宾馆、台球厅等行业治理活动。活动中,工作人员通过对未成年人犯罪高发的重点区域进行排查,对重点行业的经营者进行法治宣传,强调保护未成年人健康成长的重要性。图为该院检察官向经营者发放宣传材料。

张宗哲 杨旭 摄

检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:柳红领 15833931507
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱:jianchaizhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro

版式:刘晓阔